

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 731

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 24 de Abril de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## ¿Que viene Maura!

Redacto esta croniqueja antes de informarme de las andanzas ministeriales de hoy e ignorando, de consiguiente, si la nube que de días atrás venía formándose, y que en las últimas horas de ayer cerró totalmente el horizonte del Gobierno, se ha desvanecido.

Grave es el problema e irreductibles, al parecer, los términos en que dan parte los Ministros de Hacienda y de Fomento. Once días faltan para el que ha de leerse la nueva ley económica, y ésta es la hora en que aun no se ha producido el acuerdo del Gabinete. Si el Sr. Navarrete y el Sr. Villanueva continúan manteniendo sus respectivas actitudes, esto es, tratando el primero de imponer una determinada cifra para los gastos, negándose el segundo en redondo a aceptarla por no hacerse cómplice, en el futuro, de la superchería de los créditos extraordinarios, difícil fuera evitar una crisis, que, a estas alturas, pondría en riesgo de muerte a la situación.

No tengo, permitaseme la franqueza, el mejor concepto de los liberales que forman la plana mayor del partido que gobierna. Los considero muy capaces de reñir por un cargo, por una merced, por algún provecho personal o familiar. Por eso o por cosa semejante lo juzgo con hígados para retirarse al Aventino y amanzar con la perturbación; pero por ideas, por programas, por convencimientos políticos o económicos, no. Sería para mí un descubrimiento encontrarme con que Navarrete resistiese y con que Villanueva no cede, y que por hacer honor, el uno, a sus compromisos, y el otro, a su seriedad, dimitieran sus respectivas carteras.

Y como aquel juicio está corroborado por una larga experiencia, yo espero, y aun afirmo, que los discrepantes vendrán a un acuerdo; y si no vienen a un acuerdo, espontáneamente o por la mediación de amigos capaces compondores, en la cifra de gastos respectivamente señalada y mantenida, alrededor de ella o a espaldas de ella, con superavit, con nivelación o con déficit, se darán el abrazo de la reconciliación y echarán pelillos a la mar.

Y es natural que así lo hagan. Hay ahora una frase que calma las tempestades políticas. Cuando los ministros no se entienden, una voz autorizada desliza en las orejas de los personajes enzarzados estas palabras: «¿Que vienen los conservadores!» Cuando la mayoría da señales de hastío, de inquietud o de indisciplina, vuelven a sonar las fatídicas palabras: «¿Que vienen los conservadores!» Cuando las plumas a servicio de empresas remuneradas se resisten a aplaudir o, por lo menos, a no condenar las injusticias, se les hace la misma conminación: «¿Que vienen los conservadores!» Y si los republicanos rechazan momentáneamente el papel de comparsas de la grey gobernante y cargan sus fusiles parlamentarios para dispararlos sobre el banco azul, bien pronto a la voz «¿Que viene Maura!» vuelven los aceros a las vainas y los cartuchos a las cananas, y balan como ovejas los que rugían como leones.

La teoría del mal menor impera en todos los lados de la política. Perder las actas o exponerse a perderlas, no. Perder las carteras, menos. Dejar escapar los momios, o las subvenciones, en ningún caso. Ir al ostracismo y caminar por él sin lluvia de maná ni columna de fuego, es desatinado. Mejor estamos así! Viva la gallina y viva con su pepital Malo es esto; pero, para los misteriales o los avecinados en las zonas inmediatas, lo otro es muchísimo peor.

Y pensando así todos, cómo voy a creer yo que el Sr. Villanueva y el Sr. Navarrete, por estos mi-

lones o por aquellos créditos, antes que faltar a sus compromisos, a su seriedad, consentirán el derribo de este desvenecado tinglaillo? No lo puedo creer. Nunca se lo perdonaría, además, la cetera política que, cual los niños al anuncio de que viene el coco, tiembla cuando le dice: ¡Que viene Maura!

Miguel Peñaflo  
Madrid, Abril de 1912.

## Fallecimiento del M. I. Dr. Chabás

Dolorosa impresión recibimos ayer al desplegar el número de *La Voz de Valencia* correspondiente al domingo último y leer en él la triste noticia del fallecimiento del eminente Canónigo Archivero de aquel Cabildo metropolitano, M. I. Dr. D. Roque Chabás, personalidad de gran relieve, que contaba aquí con muchos amigos y admiradores.

He aquí las líneas en que el querido colega valenciano da cuenta de la sentidísima muerte del ilustre finado: «La enfermedad que nos hizo temer por la vida del insigne arqueólogo e historiador muy ilustre señor doctor don Roque Chabás, Canónigo Archivero de nuestro Cabildo metropolitano, ha tenido funesto desenlace.

Ayer, a las siete de la tarde, entregó su alma al Señor en Denia, su ciudad natal, después de haber recibido con gran fervor los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Hace mes y medio marchó a Denia el sabio y virtuoso Canónigo, con el fin de reponer su quebrantada salud, y allí se instaló en la finca «Saladar», propiedad de su sobrino don Andrés Chabás, donde ha fallecido.

Ha expirado apaciblemente con la muerte de los justos. Junto al lecho de la agonía se hallaban su hermano don Juan y su sobrino el doctor don José Chabás, el cual, encontrándose en Roma con motivo del Congreso antituberculoso, regresó precipitadamente a España, al enterarse del grave estado de su ilustre tío, a quien tanto amor profesó.

Gloria ilustre del Clero valenciano y de nuestra ciudad era el Canónigo doctor Chabás, y como tal, y por sus generales y arraigadas simpatías, la llorará toda Valencia al enterarse de su muerte. No es ésta la ocasión oportuna, ni ello sería posible, dados los apremios del tiempo, de emitir un juicio completo acerca de la personalidad de don Roque Chabás, labor que, sin duda alguna, realizarán plumas más autorizadas que la nuestra.

Al considerar hoy la muerte del eminente Archivero de la Catedral, más que la admiración por el sabio, se despierta en nuestra alma el profundo dolor por la irreparable pérdida del bondadoso amigo del alma que tan gratos recuerdos deja entre los que vivimos la dicha de tratarlo.

Don Roque Chabás contaba 67 años de edad, y su vida la empleó toda entera en el ejercicio de las virtudes cristianas y en el cultivo de la ciencia, que tantos laureos le ha valido.

En el Seminario Central de esta Ciudad cursó con grande aprovechamiento y brillantez la carrera eclesiástica, y varios años antes de ser ordenado de Presbítero, regentó en el mismo Centro la cátedra de Física.

En 6 de Junio de 1868 fue ordenado de Sacerdote y nombrado inmediatamente Coadjutor de la ciudad de Denia, cargo que desempeñó hasta ser nombrado Canónigo de Valencia.

Durante el tiempo en que ejerció este cargo, perfeccionó sus estudios históricos y arqueológicos, dándole mucho campo los numerosos recuerdos de la antigüedad que conserva Denia. Con los elementos que le sugirieron su propia observación y el estudio de muchos libros, compuso la hermosa «Historia de la ciudad de Denia», en dos tomos, obra que mereció el aplauso de todos los inteligentes.

La fama de don Roque Chabás, fundada en sus diversas producciones literarias, se extendió por toda España. Haciendo justicia a sus méritos, fue nombrado en 1877 socio correspondiente de la Real Academia de la Historia, y en el 87 se le nombraba cronista, con sueldo, de la provincia de Alicante, por acuerdo de aquella Diputación.

En 1890 tomó parte en las oposiciones a una Canongía de Alicante y otra de Zaragoza, distinguiéndose por sus brillantes ejercicios.

Con regocijo y general aprobación fue acogido en el mismo año el nombramiento de don Roque Chabás para una Canongía vacante en nuestra Basílica Metropolitana.

Resultaría prolijo enumerar los trabajos que el ilustre Canónigo ha llevado a cabo en los veintidós años que hemos tenido la honra de contarle entre los ilustrados Sacerdotes que forman el Cabildo valenciano.

Con su pluma, que no ha cesado de ejercitarse en los más interesantes asuntos; con su consejo, con su trabajo en los archivos, ha desarrollado una labor que marcará una etapa de cultura y de gloria en los anales de la Historia eclesiástica valentina.

En el seno del Cabildo Metropolitano desempeñó con acierto los cargos de secretario, contador, fabricante y muchas comisiones, en particular la de restauración de la capilla mayor. Ha sido también presidente de la Junta Diocesana de música sacra.

En el año 1892 se encargó del Archivo de la Metropolitana, que ha reorganizado por completo, clasificando y ordenando sus 6.000 legajos y 8.200 pergaminos, y redactando otras tantas papeletas para la catalogación de unos y otros, y para el índice, en número de 50.000.

También ha ordenado y catalogado el Archivo de la Curia Eclesiástica de Valencia, cuyos legajos llegan a la suma de 14.000.

Entre las obras que ha publicado, he aquí las que actualmente recordamos:

«Historia de la ciudad de Denia».

«Novena de Nuestra Señora de los Desamparados».

«Historia del venerable P. Pedro Esteve».

«El Archivo, revista de Ciencias históricas», siete tomos.

«Antigüedades de Valencia», del P. Teixidor, con notas y adiciones.

«Génesis del Derecho foral valenciano».

«El milagro de Luchante y los Corporales de Daroca».

«El Spill de Jaime Roigs», edición crítica con biografía, comentario y glosario.

«Episcopologio valentino», primer tomo.

«Doctrina en árabe», con notas.

«Era individuo de número de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos de esta ciudad, y socio correspondiente de la Real de la Historia, de la de Bellas Letras de Sevilla y de la de Buenas Letras de Barcelona».

La amabilidad y bondad de su carácter, la modestia que le caracterizaba y la afabilidad de su trato, le conquistaron generales y sinceras simpatías. Su muerte causará profundo duelo en Valencia, y muy en particular entre los amantes de las cosas de nuestra tierra, a cuya gloria y provecho consagró toda su vida el celosísimo finado.

Sirvan las anteriores líneas como humilde corona que, rociada con nuestras lágrimas, depositamos sobre la tumba del sabio y ejemplar Sacerdote, a quien Menéndez y Pelayo llama, en los *Heterodoxos*, «gloria de los Cabildos españoles».

¡Descansen en paz el alma de tan preclaro ministro de Dios!

## Bibliografía

*Diccionario catalán-castellano y castellano-catalán*, publicado en presencia del Saura y de los mejores y más modernos trabajos de Filología por José Pujal y Serra, Catedrático, Doctor en Filosofía y Letras, etc.—Barcelona, Hijos de E. Pujal, 1911.

Así se titula un voluminoso tomo en 8.º mayor, encuadernado en tela, con que hemos sido favorecidos y que tiene por objeto vulgarizar el conocimiento de ambos idiomas con notable ahorro de tiempo para los estudiosos y singularmente para los escolares del Principado. Merece a acertadas simplificaciones que el autor indica en dos advertencias preliminares, en 165 páginas de clara impresión ha podido darnos el *Diccionario Catalán-Castellano* y un vocabulario de nombres de Santos, y en 696 páginas de más metida letra el *Diccionario manual de las lenguas Catalana-Castellana*, con un vocabulario de los nombres de Santos más comunes en Cataluña que varían en castellano y los diminutivos de los mismos, y una extensa colección de refranes, adagios, proverbios, aforismos, frases proverbiales, etc., con una o más correspondencias catalanas. Carecemos de autoridad para juzgar científicamente este trabajo del Sr. Pujal; pero podemos decir que nos parece muy acomodado al laudable fin a que lo destina, y que de su manejo sacarán no escaso provecho cuantos hubieren de consultarlo. Y puesto que tanta falta se experimenta de producciones de semejante índole, justo es recomendar la presente, como lo hacemos con mucho gusto.

P. C. A.

## Crónica de Bélgica

Los masones laboran.—Los católicos y los Misioneros

(Colaboración de *Prensa Asociada*)

El partido socialista belga ha celebrado su Congreso anual, como siempre, después de las Pascuas.

Su actitud ante una cuestión tan urgente como es la constitución del nuevo Ministerio (pues al actual Gobierno sólo le restan dos meses de vida) prueba de un modo evidentiísimo que el jefe de los liberales-socialistas y el partido entero están plenamente convencidos de que el partido católico saldrá nuevamente vencedor en la futura lucha electoral.

Los congresistas se ocuparon en el voto femenino y tampoco acordaron nada, pues demasiado saben que el voto de la mujer, aun el de las esposas de los socialistas, sería siempre en favor de los diputados católicos, pues, «afortunadamente, la mujer, en Bélgica, no se halla contaminada de determinados y ridículos modernismos como en otros países, que en vano se pretende imitar».

En Mons, la Juventud liberal ha celebrado otro Congreso, presidido por el apóstata Albert De Vere, grado 22 de la Masonería, para suprimir el artículo 310 del Código penal, que reprime los atentados contra la libertad del trabajo.

Mientras esto sucede en el campo enemigo, se multiplican las manifestaciones en favor de los católicos con ocasión de las calumnias de que han sido objeto nuestros valientes Misioneros del Congo, blanco de las iras sectarias.

He aquí como el diario «Patrie» relata la manifestación de Roulers: «El Comité constituido por el diputado Delheke, para la fundación de una ciudad cristiana en el Congo, tomó a su cargo la organización de la manifestación, que ha superado todos los cálculos optimistas. El entusiasmo rayó en el delirio, pues los héroes festejados, que son cincuenta y tantos, han nacido casi todos en las proximidades de Roulers».

Se han publicado sus retratos y biografías y las músicas recorrieron la población, formando diferentes manifestaciones que exteriorizaron la simpatía a los Misioneros.

Más de 15.000 almas se reunieron ante el estrado levantado en la Plaza Mayor, en el que había dos Obispos y numerosos Misioneros acompañados de las autoridades. Todos a una prometieron defender a estos héroes, que, despreciando la vida y sin hacer caso de las mentiras y calumnias que contra ellos se dicen y propalan con el fin de rebajar su mérito a los ojos del pueblo, pero que, muy al contrario de lo que se propone, cuanto más trabajan para conseguir su objeto más reales les dan y más de manifestos les ponen para que los conozcamos y amemos, llevan e implantan valientemente la cruz de Cristo al otro lado de los mares.

Las salas del Seminario fueron asaltadas por los manifestantes, desechos de saludar a los Misioneros. Las mujeres contribuyeron con su presencia al mayor éxito de la manifestación.

El ministro Van den Vyvre, que había asistido al imponente desfile de la manifestación, dirigió la palabra al pueblo, admirando el acto que acababa de realizar, y sus palabras fueron el grito de guerra para la lucha que se avecina, en la cual la buena causa saldrá, como siempre, victoriosa y triunfante».

G. Girard

Bruselas, Abril de 1912.

## El eclipse de sol

En el Observatorio del Ebro

En el Observatorio del Ebro el fenómeno se registró en muy malas condiciones atmosféricas. El Sol inició sólo algunos breves intervalos y siempre más o menos velado por nubes. A la hora de los dos contactos se hizo completamente invisible, por lo cual esta importante observación resultó perdida. En los instantes en que el tiempo lo permitió, se sacaron algunas fotografías, con anotación de la hora, minuto y segundo, aunque a intervalos demasiado largos e irregulares para poder servir de utilidad para el objeto a que se las destinaba, que era principalmente la medición de cuerdas, contactos, flechas y ángulos de posición. Algunas de estas mediciones pudieron practicarse visualmente con grandes dificultades. Fue preciso renunciar del todo a las observaciones preparadas con el espectroscopio, espectroheliógrafo, periheliómetro y fotómetro.

Las meteorológicas de presión, humedad, temperatura, viento, etc., quedaron registradas en los aparatos destinados a este objeto, y además se hicieron directamente a intervalos regulares de cinco minutos.

Por lo que hace a las observaciones magnéticas y electro-telúricas, poco puede decirse todavía, pues requieren estudio y discusión más detenidos; basta por ahora adelantar que la perturbación magnética que se venía registrando fotográficamente desde varios días antes, hacia la hora del principio del eclipse cesó casi por completo, volviendo a manifestarse poco antes del fin del mismo. En el registro de las corrientes telúricas sólo se notó calma casi completa hacia el medio del eclipse.

## Curiosidades

Pesca de tesoros

Según noticias llegadas de Tobermory, Inglaterra continúa los trabajos emprendidos para poner a flote el galeón español que llevaba el dinero necesario para los gastos de «La invencible».

Dicho galeón se hundió cerca de Tobermory y le cubren varios metros de agua y dos o tres de arena.

Hace mucho tiempo que sus palas, tronchados, fueron arrastrados por las olas.

Los buzos que han determinado su posición exacta dicen que aun serán precisos lo menos dos meses para sacar al barco de su prisión de arena.

Sin embargo, ya han logrado extraer gruesas fuentes de plata, una cajita conteniendo escudos y ducados, un mortero de bronce y dos grandes campanas.

Según las noticias adquiridas sobre el galeón citado, éste llevaba en el castillo de proa varias grandes arcas llenas de oro y plata, destinadas al pago de las tripulaciones y a la compra de víveres en los puertos amigos.

La empresa que se ha encargado de ponerle a flote ha empezado a emplear poderosas máquinas, que extraen la arena que rodea la obra muerta del galeón.

Los miembros de dicha empresa están firmemente convencidos de que la suma que tiene el buque entre los restos de su castillo de proa, bastará para indemnizarlos cumplidamente de los gastos que están haciendo y para asegurarse luego una ganancia pingüe.

## Noticias a granel

Madrid, 21

Los jaimistas en el próximo debate parlamentario

Se han hecho conjeturas en un círculo político sobre la actitud que la minoría tradicionalista observaría en el próximo debate parlamentario, especialmente en lo que concierne a las denuncias o hechos supuestos que con su firma ha consignado el señor Gasquet, y una persona caracterizada de la misma minoría intervino en la conversación para decir lo siguiente: «Nosotros habremos de ser espectadores en este pleito, si no traspasa los límites de una depravación de la exactitud de lo denunciado, pero, como es presumible que el debate adquiera amplitud mayor que la que puede tener el examen de lo que hizo en tal o cual época el señor Barroso, o algún otro episodio personal semejante, y como es verosímil que se trate de la administración de justicia en todos sus aspectos, es probable, casi segura, nuestra intervención en las discusiones que se promuevan. De otro modo, repito, no, aun cuando nuestro silencio parezca sospechoso, pues no tenemos nada que ver en litigios ministeriales».

Proyecto de licenciamiento de tropas.—Propósito de reorganizar el ejército de África.—Convención de reducir el contingente de fuerzas anuales

Propúese el Gobierno licenciar 20.000 hombres cuando las circunstancias permitan acordar esta baja en el ejército. Terminadas que sean las negociaciones diplomáticas con Francia, podría considerarse el Gobierno, si ningún hecho ni previsión en contrario lo estorbare, llegado el momento a que hacemos referencia, pues el actual ministro de la Guerra, de acuerdo, naturalmente, con el presidente del Consejo, prepara cuando se realice esa contingencia la reorganización del ejército de África.

Durante el año último han prestado servicio en filas 175.000 hombres, lo cual ha producido en el presupuesto de la Guerra un aumento extraordinario, y eso debe llamar la atención de todos, e inspirar acuerdos de reorganización que hagan compatible con el presupuesto la existencia de la fuerza permanente en Marruecos.

Estado de las negociaciones

Un personaje de la situación ha dicho que con el cambio de notas no adelantaremos un paso, porque España se mantiene en sus pretensiones y Francia insiste en las suyas, y claro es que en tales condiciones no se puede prolongar mucho el debate internacional.

Inglaterra, tan interesada como España y Francia en que esto tenga término, ha intervenido en la discusión y propondrá una fórmula cuyos términos no se ha convenido todavía, pero es casi seguro que consistirá en mutuas cesiones de ambas potencias.

Si España se mostrara dispuesta a aceptar la fórmula que propondrá Inglaterra, no podrá Francia mantener sus intransigencias, porque, si lo hiciera, correría el riesgo de disgustar a su aliada.

Dados estos antecedentes, nos explicamos muy bien por qué el señor Canalejas se manifestaba optimista estos días, mientras la prensa francesa hablaba de ruptura y amenaza con que Francia organizará su protectorado prescindiendo en absoluto de España.

«El Liberal» dice que el Gobierno español tiene ya conocimiento de los términos de la contestación de Francia a nuestra Nota y que las impresiones son bastante halagüeñas.

Es probable, añade, que al abrirse el Parlamento podrá el Gobierno hablar ya de las negociaciones.

Para el 1.º de Mayo no estará, naturalmente, puesto a la firma el tratado franco-español, pero sí ultimado éste, salvo en lo relativo a la internacionalización de Tánger.

Nuevos detalles del naufragio del «Titanic»

Dicen de Nueva York que a medida que se van conociendo nuevas revelaciones acerca de las causas del naufragio del «Titanic», crece la indignación contra el director de la compañía armadora, M. Smail, al que se dirigen graves censuras.

Preguntado acerca de la velocidad que llevaba el buque en el momento del choque, ha dicho que él no era allí más que un simple pasajero.

Se le objeta que debió ser el último en abandonar el barco, y resulta que figura entre los primeros que lo dejaron.

El senador Rafter, en un discurso que ha pronunciado ante numeroso público, ha llamado repetidas veces cobarde a M. Smail.

La comisión senatorial ha citado para el lunes a M. Smail, y éste ha dicho que no comprende el objeto de su declaración.

Agresión republicana.—Huelga minera

Valencia.—Al regresar las regionalistas de la bendición de la bandera del Círculo Castellano, fueron apedreados por los republicanos. Intervino la guardia civil, que se incautó de algunos revólveres, evitando una colisión.

Santander.—Aumenta la huelga minera.

El número de tratabajadores de la Real Compañía Asturiana que huelgan asciende a 500.

El gobernador ha conferenciado con una comisión de huelguistas, exponiéndoles éstos sus pretensiones.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente. La actitud de los huelguistas es completamente pacífica.

Unánimes elogios

La Prensa toda tiene entusiastas frases de elogio para el «Orfeo Catalán».

Sirva de muestra lo siguiente que escribe «La Época»: «Los elogios que todos los periódicos consagran al «Orfeo Catalán» no son sino un pálido reflejo de la honrosísima emoción artística que en todos los concurrentes al concierto celebrado anoche en el Teatro Real produjo la maravillosa ejecución que aquí dio a todos los números que componían el programa.

«El «Orfeo Catalán» se nos mostró anoche como una masa coral capaz de resistir la comparación con las mejores del mundo, y, al reconocerlo así, sentimos legítimo orgullo de que una región española haya dado una muestra tan grande de cultura, como la que revela la existencia del «Orfeo».

Al aplaudir a éste, el público madrileño hacía extensivos sus aplausos a la ciudad hermana que cuenta en su seno con tan admirable institución artística».

Francesas y moros

Un periódico publica un telegrama fechado en Melilla dando detalles del combate que los franceses sostuvieron con los cabileños en Nariga (Mulya).

Dice el telegrama que, según infor-

El número de tratabajadores de la Real Compañía Asturiana que huelgan asciende a 500.

El gobernador ha conferenciado con una comisión de huelguistas, exponiéndoles éstos sus pretensiones.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente. La actitud de los huelguistas es completamente pacífica.

Unánimes elogios

La Prensa toda tiene entusiastas frases de elogio para el «Orfeo Catalán».

Sirva de muestra lo siguiente que escribe «La Época»: «Los elogios que todos los periódicos consagran al «Orfeo Catalán» no son sino un pálido reflejo de la honrosísima emoción artística que en todos los concurrentes al concierto celebrado anoche en el Teatro Real produjo la maravillosa ejecución que aquí dio a todos los números que componían el programa.

«El «Orfeo Catalán» se nos mostró anoche como una masa coral capaz de resistir la comparación con las mejores del mundo, y, al reconocerlo así, sentimos legítimo orgullo de que una región española haya dado una muestra tan grande de cultura, como la que revela la existencia del «Orfeo».

Al aplaudir a éste, el público madrileño hacía extensivos sus aplausos a la ciudad hermana que cuenta en su seno con tan admirable institución artística».

Francesas y moros

Un periódico publica un telegrama fechado en Melilla dando detalles del combate que los franceses sostuvieron con los cabileños en Nariga (Mulya).

Dice el telegrama que, según infor-

mes franceses, el harca dejó 200 cádaveres. Las bajas francesas fueron también muchas: 30 muertos y 70 heridos; en-

tre los muertos figuran un oficial y un suboficial. Entre los cabileños continúa la excitación.

# Información

## De Inca

### Festejos suspendidos

Como saben nuestros lectores, ayer debía celebrarse una fiesta popular en el Santuario de Santa Magdalena; pero, a causa de una orden neorriana de nuestro Alcalde, únicamente se celebró la parte religiosa, que, por cierto, resultó lucidísima, pronunciando un hermoso panegírico el Rdo. don Antonio Palou, Pbro.

El tema de todas las conversaciones es la inesperada prohibición de la fiesta, por cuyo motivo importa reseñar lo sucedido.

Prosiguiendo la costumbre establecida desde antiguo, el día 8 del actual el Rector de Santa Magdalena, señor Pujadas, comunicó al señor Alcalde que el domingo del Angel se efectuaría la fiesta del «Pan-Caridad» en el vecino monte, para la cual invitaba al Ayuntamiento de esta ciudad.

Habiéndose suspendido dicha fiesta el domingo del Angel, a causa de las lluvias, se trasladó al domingo inmediato, publicándose el programa en los periódicos y haciéndose un pregón público por un empleado municipal, para anunciar dicho traslado.

El día 18 de los corrientes, el Rector don Guillermo Pujadas solicitó de nuevo permiso a la autoridad civil, para que el domingo 21 pudiera una banda de música recorrer la población y, después, unirse a la procesión que, por la mañana, tenía que salir de la parroquia en dirección al histórico Santuario, en cuyo lugar se proyectaba celebrar una tarde literario-musical, con intervención de la banda del señor Rotger y un nutrido coro que previamente había encargado juntamente con dicha banda.

El entusiasmo que reinaba en la población, para la fiesta semi-religiosa de referencia, era grande, puesto que muchos vecinos querían asociarse a ella para dar gracias al Altísimo por las benéficas lluvias que nos ha otorgado. Pero obscureció el sábado, vigilia de la fiesta, y el Rector no había recibido aún contestación del señor Alcalde. Por fin, a las nueve de la noche, se entregó a su destinatario el oficio de la Alcaldía, que por su originalidad copiamos literalmente.

«Alcaldía constitucional de Inca.—Baleares.—En contestación al oficio de usted, fecha diez y ocho del corriente, debo manifestarle que, en uso de las atribuciones que me competen, no puedo permitir festejo alguno de los que solicita, excepto en lo referente a funciones religiosas, pero que de ninguna manera la banda de música recorra las calles de la población, ni se efectúe función cívica de ninguna clase.—Dios guarde a usted muchos años.—Inca, 20 de Abril de 1912.—Antonio Ramis.—Rubricado.—Señor don Guillermo Pujadas.»

Pásmense los lectores: es un Alcalde liberal quien prohíbe que el pueblo se regocije y no permite festejo alguno; es un Alcalde del partido democrata quien se opone a la celebración de una fiesta tradicional. Y todo ¿por qué?

Ninguna razón hay que explique fundadamente la extraña medida tomada por el señor Ramis. Tanto es así que únicamente la funda en las atribuciones que le competen.

Para prohibir una expansión lícita del pueblo se acuerda el señor Alcalde de sus atribuciones; en cambio, ayer mismo se efectuó una rifa de perros, ante centenares de personas, y el buen hombre no se acordó de sus derechos para impedir espectáculo tan bárbaro.

Cuestiones personales, política de campanario: éstos son los móviles que, se dice, han inducido al señor Ramis a realizar un acto altamente impopular y censurable, que le coloca en una situación poco airosa.

**Muerte repentina**  
Estando de tertulia con varios amigos, falleció a las nueve de la noche de anteaer, súbita e inesperadamente, el conocido procurador de este Juzgado don Rafael Payeras y Janer.

Anoche fué conducido su cadáver al cementerio católico y hoy se han celebrado suntuosos funerales en sufragio de su alma, habiendo concurrido a ambos actos numerosa concurrencia.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Corresponsal  
Inca, 22 de Abril de 1912.

## La huelga de zapateros

El Sr. Alcalde, como presidente de la Junta local de reformas sociales, recibió ayer el siguiente oficio del presidente de la sección de patronos zapateros:

«En contestación a su atento oficio de esta fecha (día 22), por el que, además de dignarse participar me la remisión de la copia literal de la comunicación que, con fecha de ayer, le fué dirigida por don Julián Ferrerjans, Presidente accidental de la Sociedad de obreros constructores de calzado denominada «La Igualdad», por la que se participa el acuerdo adoptado por la antedicha Asociación de declarar la huelga general del ofi-

cio dedicado al calzado de exportación; y a tenor de lo que se previene en el artículo 3 de la ley del Consejo de Conciliación y Arbitraje Industrial de 19 de Mayo de 1908, interesaréme sirva manifestarle si excepto o no sus buenos oficios al objeto de lograr la conciliación de dicho conflicto; me veo en el caso de manifestarle en nombre y representación de los señores fabricantes que forman parte de la Sección de Fabricantes de calzado, con cuya presidencia me honro, ser de todo punto imposible aceptar dichos buenos ofrecimientos de V. S. por cuanto el resultado del acto del juicio sería negativo, atendiendo a que en aquél la parte patronal se vería obligada a persistir en su actitud adoptada al contestar a la petición hecha por los operarios salvo aumento en la mano de obra, cuya negativa fué después de un maduro y detenido examen del que se sacó la triste consecuencia de no poder atender a la consabida petición, no por falta de deseos, en los patronos, de ver mejorada la situación de sus operarios, sino por las dificultades económicas que se oponen de una manera terminante a tal mejora, la que por parte de los patronos la habría sido concedida sin que lo solicitasen los mismos operarios, de no oponerse las causas expresadas.

Además, y en cumplimiento de lo que se preceptúa en el art. 2.º de la citada ley, me honro en participarle que de subsistir a principios de la semana próxima las mismas circunstancias que hoy imperan con motivo de la declaración de la huelga que nos ocupa, los aludidos fabricantes que constituyen esta sección de mi presidencia se verán obligados a prescindir de los servicios de los operarios de ambos sexos que en sus respectivas fábricas están ocupados en tareas anejas a los trabajos de dicha fabricación.

Lo que me honro en comunicar para su conocimiento y demás efectos consiguientes.—Dios guarde a V. muchos años.—El presidente de la sección, Francisco Massanet.

La huelga continúa, si bien no es general en todo el oficio.

Las fábricas son vigiladas por fuerzas de la Benemérita.

## La campaña sanitaria

### Nuestras denuncias

Ayer hablamos con el concejal y farmacéutico señor Róver, encargado por el señor Alcalde de la dirección de la campaña sanitaria, respecto de las dos graves denuncias por nosotros formuladas en la edición del domingo.

Nos manifestó que, respecto a la fuente de la plaza de Atarazanas, había dispuesto que la guardia municipal evitara se llevaran agua de aquella fuente, al mismo tiempo que disponía que un carro-bota se apostara allí para que de él pudiera proveerse el vecindario.

En cuanto a la acequia de la Villa, nos anunció una próxima visita de inspección a aquellos algibes para ver si es o no cierto que de ellos pasa el agua a la acequia.

## Licenciamiento

### Orden de la plaza

Ayer se publicó el siguiente orden de la plaza:

«El Excmo. señor Capitán General del Distrito en escrito de esta fecha me dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El Excmo. señor Ministro de la Guerra en 17 del actual me dice:

«Excmo. Sr.: A fin de compensar en parte, los haberes gastados durante los pasados meses del corriente año y atenuar los gastos que origina la necesidad de mantener nutridos de fuerzas los Cuerpos de África y algunos de la Península, que tienen destacadas fuerzas en aquella Plaza; el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que los diferentes Cuerpos y unidades de esa Región que se detallan en la relación adjunta, efectiven los consiguientes licenciamientos de fuerza, con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.ª A partir de la próxima revista de comisario, los Cuerpos de Infantería, y desde la de Junio siguiente, los restantes, reducirán la fuerza en filas hasta quedar con las plantillas que en la mencionada relación se fija para cada uno, dando licencia ilimitada a los individuos que estando en el tercer año de servicio les correspondan marchar a sus casas, y cuatro inestables a los demás que deban ser licenciados, bien entendido que en ningún caso podrán licenciarse individuos pertenecientes al reemplazo últimamente incorporado a filas.

2.ª Todos los Cuerpos y unidades no incluidos en la citada relación conservarán hasta nueva orden la fuerza que actualmente tengan, devengando haberes.

3.ª Todos los individuos que se

licencien llevarán el traje de primera puesta, con alpargatas y gorro; y los que al trasladarse a sus casas utilicen las vías férrea y marítima, harán el viaje por cuenta del Estado, debiendo ceder a cada uno, como auxilio de marcha, los socorros prevenidos en la R. O. de 18 de Agosto de 1909 (Diario oficial núm. 184).

4.ª Los Jefes de los Cuerpos harán comprender a cuantos marchen con licencia, el deber en que se hallan de pedir autorización para cualquier viaje que realicen y de dar noticia de sus cambios de residencia ó domicilio, así como la obligación de pasar la revista anual si continuasen licenciados, y la de conservar sin deterioro el pase y las prendas de uniforme que tengan en su poder, enterándoles de los perjuicios que han de irrogárseles sino cumplen exactamente tales prevenciones.

5.ª Queda V. E. encargado de dictar las órdenes oportunas para que los individuos que marchen, guarden la mayor compostura en los trayectos y estaciones de tránsito y para que en las del término empalme, siempre que sea posible y según la importancia de la partida, haya Oficiales o clases que faciliten el desembarco ó la continuación del viaje.

De R. O. lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos, y no habiéndose recibido la relación citada, interese del Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, manifestase con urgencia el número de individuos con que han de quedar los cuerpos de infantería del Distrito, una vez efectuado el licenciamiento, como lo ha verificado con la siguiente R. O. telegráfica que a continuación se transcribe:

«Plantillas con que deben quedar cuerpos y unidades que se expresan a las cuales se refiere la R. O. licenciamiento 17 actual son las siguientes.—Regimiento Palma 300 hombres; Inca 275; Mahón y Menorca 400; Batallón Ibiza 102; Escuadrón Mallorca y Menorca 90; Comandancia Artillería Mallorca 480, y Menorca 556; cada Grupo Mixto afecto 192; cada compañía Zapadores y Telégrafos 70; Conteste telegrama ayer.»

Todo lo cual comunico a V. E. para su conocimiento y exacto cumplimiento, quedando en remitir a V. E. oportunamente copia de la relación citada, en caso de recibirse como ampliación al citado telegrama.

Lo que se publica en la orden de la Plaza de hoy para los fines que se ordenan, en la inteligencia de que los Sres. Jefes principales de los cuerpos a quien compete, deberán enviar a este Gobierno, con la antelación necesaria, los pases de los individuos que han de licenciarse, para la debida autorización, acompañando a la vez relación de los mismos con expresión de los puntos a donde van a residir.—El General Gobernador, P. Clemente.

## DEL MAR

Para Alcudia fué despachado ayer el laúd Catalina.

—Ayer tarde, a las cuatro y media, regresó de Cabrera el vapor Ciudad de Palma.

—A las cinco emprendió viaje el vapor correo Mallorca, dirigiéndose a Valencia.

—Esta mañana ha entrado en este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo rápido Rey Jaime I.

—También ha llegado el vapor correo Isidro, procedente de Ibiza.

—Esta noche saldrán de nuestro puerto tres vapores correos: para Mahón, el Mahón; para Ibiza, el Lilio; y para Barcelona, el rápido Rey Jaime II.

## Un timo

Por la Benemérita del puesto de La Puebla ha sido detenido un joven llamado Baltasar Soler María, natural de San Miguel (Gerona).

La detención ha sido motivada porque, fingiéndose hijo de un propietario conocido por Corró, timó a don Lorenzo Calvis la cantidad de cinco pesetas para pagar el importe del pasaje del tren de Palma a La Puebla. También timó 50 pesetas a una hija del señor Calvis.

La Benemérita le detuvo a unos nueve kilómetros de La Puebla, al huir hacia Inca.

El detenido se declaró autor de dos hurtos: uno de 70 pesetas y un reloj a don Jaime Serra y otro de 100 pesetas a don Mateo Crespi.

El Juzgado entiende en el asunto.

## Noticias militares

**Incorporado.**—Habiéndose incorporado a esta Intervención el Comisario de Guerra de segunda don Antonio Vilella Sastre, queda encargado de los servicios que prestaba en esta plaza don José Casanovas Sancho, a excepción de los servicios de Inca e Ibiza, que con esta fecha quedan encomendados al oficial segundo don Mariano Landa de la Torre.

**Matrimonio.**—Se ha concedido licencia al primer teniente de Infantería don Emilio Peñuelas Beamud para contraer matrimonio con doña Blanca Llinás y de Sés.

**Destinos.**—En Artillería: El comandante don Luis Tur Palau a excedente en la primera región.

El capitán don Fernando Hernández Elena a la Comandancia de Menorca.

El capitán don Rafael Angulo Varela, de la Comandancia de Menorca, a excedente en la primera región.

**Inútiles.**—Lo han sido declarados para el servicio militar los mozos Cristóbal Reus Martí, Juan Bonet Ferrer, Guillermo Vaquer Tomas, Ramón Preto Mediu, Onofre Sureda Parera, Antonio Rosselló Frontera, Jaime Tomás Salvá y Bruno Darder Ripoll.

**Retiro.**—Se ha concedido al guardia civil de esta Comandancia don Rafael Grimalt Riera.

## Incendio en Andraitx

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Andraitx dando cuenta de un incendio ocurrido en la casa que don Ramón Alemany posee en la calle de Cerdá, número 62, en aquella villa.

El voraz elemento destruyó unos veinte quintales de paja, destruyendo, además, el pajar.

El incendio fué motivado por la explosión de un barreno que varios muchachos colocaron en la pared del pajar.

Dichos muchachos, con el atestado instruido al efecto, han sido denunciados al Juzgado municipal de aquella villa.

Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

## EN LA CASA DE LA VILLA

### Comisión

Ayer se reunió la Comisión de Obras y Empedrados, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

**La esterilización del agua**  
Los señores concejales estuvieron examinando ayer unos catálogos de aparatos para la esterilización del agua.

Dichos aparatos son portátiles, pudiéndoseles cambiar de sitio con suma facilidad.

### Una visita

El señor Alcalde recibió ayer la visita del delegado del Centro Mallorquín de Barcelona señor Vidal, quien le pidió el apoyo moral y material del Ayuntamiento para el festival benéfico que está proyectando la colonia balear de aquella ciudad.

El señor Alcalde le manifestó que haría cuanto estuviera de su parte para ver de satisfacer los deseos de los mallorquines residentes en la Ciudad Condal.

### Elitacion

En el Negociado de Reemplazos debe presentarse el soldado Ramón Garau Barceló.

## La bandera

### del «España»

Relación de las Señoras que han enviado donativos a esta Comandancia Militar de Marina, para costear la bandera de combate del acorazado España:

|   | Pesetas |
|---|---------|
| Excmo. Sra. doña Mercedes Manzanares de Molins. | 1       |
| Srta. María de Molins y Manzanares.             | 1       |
| Srta. Nieves de Molins y Manzanares.            | 1       |
| Srta. Angeles de Molins y Manzanares.           | 1       |
| Sra. doña Francisca O. de L. de la Guardia.     | 1       |
| Sra. doña Antonia Roses de Delgado.             | 1       |
| Srta. Anita Delgado y Roses.                    | 1       |
| Sra. Viuda de Roses.                            | 1       |
| Srta. Isabel Roses y Siracusa.                  | 1       |
| Sra. doña Concepción Montis de Roses.           | 1       |
| Sra. doña Magdalena Maura de Roses.             | 1       |
| Sra. doña Magdalena Marqués de Barceló.         | 1       |
| Sra. doña Inés Flores de Brondo.                | 1       |
| Srta. Magdalena Oliver.                         | 1       |
| Catalina Mir (sirvienta).                       | 0.25    |
| María Vives (id).                               | 0.25    |
| Rosario Gutiérrez (id).                         | 0.50    |
| Srta. Teresina Barnils.                         | 1       |
| Sra. doña María O'Ryan de Pou.                  | 1       |
| Srta. Margarita Pou y Moragues.                 | 1       |
| Srta. Asunción Pou y Moragues.                  | 1       |
| Total.  | 19.00   |

(Se continuará)

## El abaratamiento de la carne

El señor Alcalde está practicando gestiones para ver de conseguir el abaratamiento de la carne.

Para ello ha celebrado una entrevista con una comisión de cortantes.

Parece que éstos no se mostraron muy reacios a abaratar el precio de la carne, si bien se negaron a dar una contestación definitiva sin haberse entrevistado antes con todos sus compañeros.

Las impresiones que tiene el señor Alcalde sobre este asunto, según

# Grandes Almacenes S. JOSÉ

## SASTRERÍA CAMISERÍA MERCERÍA-CORSETERÍA

Recibidas las novedades de la presente temporada las cuales se liquidan con GRAN BARATURA.

### PRECIO FIJO

No equivocarse  
**Lassalle hijo**  
25 Calle BROSSA  
PRECIOS ECONÓMICOS

OPTICA norteamericana según receta Sres. Oculistas.  
GEMELOS prismáticos y de teatro  
MOLDURAS para cuadros y estampas

nos ha manifestado, son optimistas.

Hoy o mañana volverá a reunirse el señor Alcalde con una comisión de cortantes para ver de resolver el asunto en definitiva.

## Notas de sociedad

### Santiago Rusiñol

Esta noche saldrá para Barcelona, si la dolencia que le aqueja se lo permite, al objeto de asistir al estreno de su nueva obra titulada «L'Español», el conocido literato y pintor catalán don Santiago Rusiñol.

El señor Rusiñol tiene terminadas dos nuevas obras para estrenarlas en la próxima temporada. Una de ellas es «L'anca del Sr. Esteve» y la otra «Els vegetarians», de carácter satírico. Una y otra han sido leídas por el señor Rusiñol en la «Asociación de la Prensa» en velada íntima.

### Fallecimiento

Ayer pasó a mejor vida en esta capital la anciana señora doña María Oliver Amengual, viuda de Serra.

Su carácter afable y bondadoso conquistóle muchas simpatías.

Reciba su atribulada familia, y en particular su hijo nuestro amigo don Luis Serra, representante del Ayuntamiento en Madrid, la expresión de nuestro más sentido pésame.

### Un banquete

El próximo viernes se celebrará en Sóller un banquete organizado por la entidad «Fomento del Turismo» en obsequio a don Jerónimo Estades y a don Pedro Garau, con motivo del nuevo ferrocarril de aquella ciudad.

Los excursionistas saldrán de Palma para Sóller, en tren extraordinario, a las once de la mañana.

El número de personas inscritas para asistir al acto asciende a un centenar.

Hemos sido invitados al banquete. Lo agradecemos.

### Enfermo

Se encuentra muy mejorado de la grave dolencia que le ha retenido en cama durante buen número de días nuestro amigo el Rdo. D. Francisco Oliver Pagés.

Celebramos la mejoría y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

### De viaje

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo «Rey Jaime I», figuraban el concesionario de la Red Telefónica don José Balet, doña Magdalena Vila é hija, don Gabriel Carbonell, don Manuel Plaza, don José Brava, don Juan Pizá y señora, don Juan Mitjans, don Rafael Pons y don Alejandro Guiraud.

—En el mismo vapor ha llegado el corresponsal de La Tribuna en Palma, don Antonio Pifa, que regresa de Madrid.

## Boletín religioso

### MAÑANA

Santos.—San Marcos, evangelista y Santa Franca, virgen y monja.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena en sufragio de varias difuntas: Exposición a las seis y media y se rezará la primera parte del Rosario; a las diez Misa cantada y segunda parte del Rosario, durante una misa; por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, se continuará la novena, Te Deum y reserva de S. D. M.

Obras funciones.—En la Capilla interior del convento de María Reparadora la Corte de María Reparadora tendrá Misa de comunión general é imposición de medallas, con plática por el Muy Ilre. Sr. D. Miguel Costa.

La misa será en sufragio del alma de la señorita doña M.ª de la Concepción Gómez Villalonga, congregante que fué de dicha Asociación.

Pueden asistir cuantas señoras lo deseen.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

## Kefir del Cáucaso

y derivados de fermentaciones lácticas, para débiles, convalecientes y enfermos y en especial para todas las personas que sufren del estómago e intestinos. Recomendado por todas las eminencias médicas del mundo.

Leche completamente pura y libre de toda infección.

Depósito para la venta: Ribera, núm. 1 y Ordelería, núm. 59 y 61.

## Sueltos y noticias

**Denuncias.**—La guardia civil del puesto de Selva ha denunciado a varios sujetos por infracción de las Ordenanzas municipales.

**Vencimiento de intereses.**—Venciendo en 15 de Mayo próximo un trimestre de intereses de la Deuda Amortizable al 5 p.º correspondiente al cupón número 44 de os títulos definitivos de 1902 y 1906 y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizables en el sorteo verificado el día 15 del actual, cuya relación nominal por serie se ha publicado, por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, se ha dispuesto que desde el día 1.º de Mayo próximo se reciban en esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, el referido cupón y los títulos amortizados de la citada Deuda y vencimientos, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, haciendo presente que los títulos a mortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección General de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso».

Llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.

**Cura.**—En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un individuo que, estando trabajado en una máquina de pulir, tuvo la desgracia de que la correa le cogiera la mano derecha, magullándosela.

**Riña.**—Por cuestión de intereses han reñido esta mañana en el muelle dos jóvenes mozos de cordel. Uno de ellos ha resultado de la contienda con una fuerte contusión en la cabeza.

El agresor se ha dado a la fuga.

**Sorteo.**—Mañana, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Asociación de Beneficencia «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» (Julio, 2), tendrá lugar el primero de los sorteos públicos que dicha Sociedad acostumbra celebrar anualmente para la adjudicación de premios a sus imponentes. Con sujeción a las bases que se hallan de manifiesto en aquellas oficinas, se distribuirán en dicho acto los premios siguientes: uno de 200 pesetas; uno de 100; dos de 50 y ochenta de 25 pesetas cada uno.

**Agresión.**—En la casa de socorro del Ayuntamiento ha sido curada esta mañana una mujer llamada Margarita Veny, de 27 años de edad, que ayer fué agredida por un individuo.

Este ha sido detenido.

**Asistido.**—Lo ha sido esta mañana en la casa de socorro un individuo que, estando transitando por la vía pública, ha sido víctima de un fuerte accidente que le ha privado de los sentidos.

**Los naranjos y limones en Sóller.**—Dice el semanario Sóller: «El precio de los naranjos que se recogen en nuestros huertos para la exportación ha experimentado una nueva alza, pues se pagan actualmente a 10 pesetas la carga.

Los limones continúan cotizándose a 8 pesetas la carga».

**Ibicoenco fallecido.**—El Cónsul de España en Panamá participa el fallecimiento de Miguel Riera Marí, de 26 años de edad y de estado soltero, natural de Santa Eulalia (Ibiza).

**Citación.**—Por el Juez militar nombrado al efecto se cita al recluta Juan Torres Mascaró.

**Vacante.**—Hállase vacante la plaza de farmacéutico titular de la villa de Formentorera, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

**Se alquilan** una casa en Son Rap iá y otra en Porto-Pi con todas las comodidades necesarias, tanto en verano como en invierno. Informarán Plaza Santa Eulalia, núm. 9-1.º

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Política

Madrid, 23 (16 00)

#### La reunión de prohombres liberales — Cuestión planteada. — Sin acuerdo. — Reproche de Romanones a Canalejas

El periódico «La Mañana» se ocupa de la reciente reunión de prohombres del partido liberal, a la que asistieron los señores Canalejas, Conde de Romanones, García Prieto, Navarroyverter, Gasset y Alba, y que terminó a las dos de la madrugada.

El mencionado periódico insiste en afirmar que no hubo acuerdo respecto de la cuestión planteada por el Conde de Romanones, quien abogó por que se unieran todos los elementos liberales alrededor del prohombre del partido que fuera designado por el Rey para sustituir al señor Canalejas, en el caso en que éste se viera obligado a abandonar el Poder, con el fin de evitar la entrada de los conservadores en el Gobierno.

Añade el mismo periódico que, después de la reunión, el Conde de Romanones reprochó al señor Canalejas su oposición a un ministerio puente, recordándole el servicio que le prestó en Febrero de 1910 con los comités de Madrid.

#### Acerca del préstamo de 300 millones

Insistese en asegurar que en la reunión que celebró ayer el Comité ejecutivo de la reforma de la ley del Banco de España habló de la intranquilidad que ha producido en los accionistas del Banco el proyecto de 300 millones que pretende contratar el Ministro de Hacienda.

No se concedió gran importancia a dicha pretensión por ser particular resolución del señor Navarroyverter, y no acuerdo del Consejo de Ministros.

Dícese, no obstante, que bien pudiera ser que el asunto creara dificultades.

#### Habla Canalejas

Al recibir a los periodistas, el Jefe del Gobierno les dijo que había recibido la visita de una comisión del Consejo del Banco de España. Éste le preguntó si era exacto el propósito del Gobierno de pedir al Banco un préstamo de 300 millones, como venía anunciándose.

A esta pregunta contestó el señor Canalejas, según dijo, que todavía el Ministro de Hacienda no había llevado semejante asunto al Consejo de Ministros.

Manifestó también el señor Canalejas que se habían entrevistado con el presidente del Congreso, señor Conde de Romanones, para tratar de los próximos debates parlamentarios y de la actitud que, en los mismos, adoptarían probablemente las oposiciones.

Refiriéndose a las huelgas existentes en Santander y Cádiz, dijo que confía en la pronta solución de las mismas.

#### El Subsecretario de Hacienda a los periodistas. — Es inexacto lo del préstamo

Los Ministros de Hacienda y Go-

bernación no recibieron a los periodistas.

En cambio, manifestoles el Subsecretario de Hacienda que es inexacto que el señor Navarroyverter pretendiera pedir al Banco el préstamo de los 300 millones de que se ha hablado. Tampoco acudiría el Ministro a los monopolios.

#### Firma de Gobernación. — Convocatoria para elección de un senador

El Ministro de la Gobernación ha sometido a la sanción regia un decreto convocando a elecciones, para el 12 de Mayo, de un senador por la Academia de la Historia.

#### Firma de Hacienda

Se ha firmado un decreto de Hacienda autorizando a la Dirección general de Aduanas para arrendar un local donde instalarse, y disponiendo que siempre se celebre concurso para el arrendamiento de edificios destinados a aduanas y cuarteles de carabineros.

Madrid, 24 (1 00)

#### La cuestión del Banco de España

Se asegura que éste hizo gestiones para saber si el Gobierno mantendría el proyecto del señor Rodríguez, y se brindó, al mismo tiempo, a apoyar al Tesoro, si era necesario.

En consonancia con el proyecto de 1906, el ministro de Hacienda, señor Navarroyverter, ha manifestado que su criterio en este asunto se basa en los siguientes fundamentos:

Desmonetización de parte de la plata.

Recogida de los pagarés del Tesoro con amortizable al 4 por 100, cuyos títulos podrá tenerlos el Banco en cartera.

Crédito de cincuenta millones para el Tesoro, sin interés.

Reforma monetaria implantando el patrón oro, cuando las reservas del Banco lleguen a mil millones.

El señor Navarroyverter ha dicho, respecto al crédito de cincuenta millones, que no tiene nada de particular, por cuanto el Banco acaba de liquidar un de noventa millones.

#### Canalejas en un entierro

El Presidente del Consejo de Ministros ha asistido, esta pasada tarde, al entierro de una sobrina del señor Azórate.

Las negociaciones franco-españolas

El Jefe del Gobierno nos ha manifestado que nada podía adelantar acerca de las negociaciones franco-españolas.

Ha añadido que se quiere encerrar en el más completo silencio a fin de evitar que se dé a sus palabras una torcida interpretación.

Por último, nos ha repetido que, cuando pueda, facilitará a la Prensa una nota oficial sobre este asunto.

#### Las negociaciones franco-españolas

Madrid, 23 (16 00)

La prensa y la última Nota de Francia. — «El Imparcial», y «El Liberal».

La prensa de esta mañana refleja pesimismo respecto del curso de nuestras negociaciones con Francia.

La impresión pesimista de la prensa es motivada por la circunstancia de no haber entregado personalmente el Embajador francés, Mr. Geoffroy, al señor García Prieto la contestación de Francia a la última Nota española.

Coméntase que «El Imparcial» y «El Liberal» sean los únicos periódicos que ofrecen una impresión optimista, asegurando que dentro de tres o cuatro días quedarán terminadas las negociaciones.

#### Canalejas y García Prieto, identificados. — Hay acuerdo unánime del Consejo. — Por ahora es necesaria la reserva

El señor Canalejas ha insistido, ante los periodistas, en que está completamente identificado con el Ministro de Estado respecto de los asuntos que son objeto de las negociaciones que seguimos con Francia.

Ha añadido que sobre dichos asuntos ha recaído ya unánime acuerdo del Consejo de Ministros; mas que, por ahora, entiende el Gobierno ser necesario seguir en la reserva adoptada.

Cuando llegue el momento oportuno—siguió diciendo—se dará una nota oficial, explicando el estado de las negociaciones.

Terminó diciendo que, según noticias, la región del Garb sigue tranquila.

#### La sublevación contra los franceses en Fez

Madrid, 23 (16 00)

Situación intranquilizadora. — Actitud sospechosa. — Rumor no confirmado

Tánger. — Noticias que llegan de Fez aseguran que la situación es muy poco tranquilizadora en Zoco El Arba, donde los franceses vigilan constantemente.

Por informes que llegan de otras regiones del Imperio se sabe que la intranquilidad se extiende. La actitud de los caides de estas regiones es sospechosa.

Hasta ahora carece de confirmación oficial el rumor circulado respecto de haber ocurrido desórdenes en Marrakés.

Madrid, 24 (1 00)

#### De Tánger. — Sin noticias de Fez

Tánger. — Desde hace cinco días no se reciben noticias de Fez a causa de estar los caminos interrumpidos por partidas de rebeldes.

#### Noticias varias

Madrid, 23 (16 00)

Esta vez ha sido verdad lo de «El Tío de Indias». — La sobrina es una institutriz inglesa. — La proverbial indiferencia británica

Bilbao. — Una institutriz inglesa que se halla al servicio de la familia de la señora viuda de Manchacarp, residente en Portugalete, ha heredado una fortuna de 60 millones que le deja su tío, quien fué gobernador en la India.

La afortunada miss procede de una familia católica; sus padres residen en Irlanda y tiene hermanos jesuitas.

Recibió la noticia con frialdad británica.

Llámanse Fran O'Birna; su abuelo fué conde y propietario del castillo de San Juan de Luz.

Madrid, 24 (1 00)

#### Un petardo de alarma. — Dos heridos

En la estación del Mediodía ha estallado un petardo colocado sobre los railes.

El hecho ocurrió al pasar un vagón de mercancías.

Se ignora quien colocó al petardo, que era de esos llamados de alarma. La explosión fué enorme, lanzando varias piedras a larga distancia.

Resultaron heridos dos sujetos que en aquel momento se hallaban en los muelles de la estación recogiendo cestas de fresas.

Los heridos se llaman Mariano Fernández y Mateo Llanos.

Obsequio al «Orfeo Catalá». — En el Ayuntamiento se ha celebrado una recepción en obsequio del «Orfeo Catalá».

La escalera de la Casa Consistorial estaban vistosamente adornadas, y en ella fueron recibidos los orfeonistas por el Alcalde y varios concejales.

En la fiesta ha reinado gran fraternidad.

La banda municipal ha dado un concierto en el «hall» del Ayuntamiento.

El Alcalde entregó al director del «Orfeo Catalá», señor Millet, una corona de laurel, de plata y oro.

En el Salón de los Retratos se sirvió un espléndido lunch.

El acto resultó muy brillante.

Casa hundida en Melilla. — Tres obreros sepultados. — Socorros

Melilla. — A las cinco y treinta de esta tarde se ha hundido una casa que se estaba construyendo en la calle de O'Donnell.

La casa hundida era propiedad de D. Alejandro Domínguez, residente en Burgos.

A consecuencia del hundimiento quedaron sepultados, entre los escombros, tres obreros. Uno de éstos, llamado José Alvarez Zamembrano, fué extraído enseguida, quedando en estado grave.

Para prestar auxilio a los otros que quedaban sepultados acudieron el Capitán general, señor Aldave, las autoridades y fuerzas de la guarnición, comenzando enseguida los trabajos para remover los escombros.

Cuando ya se perdían las esperanzas de salvar a los infelices, hallóse a otro de los obreros sepultados, llamado Francisco Fernández Romero, de 18 años, quien resultó únicamente con ligeras contusiones.

Los trabajos de salvamento continuaron hasta la noche, sin ser posible hallar al tercero de los enterrados bajo las ruinas. Este es un joven de 10 años, llamado Antonio García Cervantes, natural de Granada, a quien se supone cadáver.

Insubordinación de «quincenarios», en la cárcel de Sevilla.

Sevilla. — En la cárcel de esta ciudad ha ocurrido una insubordinación. Los insubordinados han sido dos que se hallan cumpliendo quincena.

Estos dieron, revoltosamente, que se les diera libertad, negándose a comer rancho.

El Director de la cárcel comunicó

el suceso al Gobernador, quien ha pedido los expedientes de los insubordinados para resolver.

#### Consejo de guerra contra un paisano

Sevilla. — Se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Francisco Pérez, por el delito de injuria.

Presidió el coronel Riera.

El fiscal pide para el procesado la pena de tres años de prisión; el defensor solicita la absolución.

Tirada de pichón. — La copa del Ayuntamiento de Sevilla.

Sevilla. — En Tablada se ha verificado una tirada de pichón para otorgar la copa ofrecida por el Ayuntamiento.

Disputáronse la copa 59 tiradores. Ganó el marqués de Ferrera.

La huelga de Cádiz, solucionada

Cádiz. — El Gobernador ha celebrado una entrevista con los representantes de los patronos y obreros constructores.

Estos aceptaron las bases formuladas para la solución de la huelga.

Del mitin católico agrario que se prepara en Palencia.

Palencia. — La Junta del mitin católico agrario, cuya celebración se dispone para el día 5 de Mayo próximo, se ha reunido, acordando constituir otras juntas en distintos pueblos de la provincia.

Estos han anunciado que vendrán en masa al mitin.

Reina extraordinario entusiasmo.

Otra huelga solucionada

Zaragoza. — Se ha solucionado la huelga de azucareros que existía en Epila. Hoy entraron al trabajo todos los huelguistas.

La Junta de peregrinaciones al Pilar. — Programa. — Adhesiones. — Lluvia.

Zaragoza. — La Junta de peregrinaciones al Pilar ha confeccionado unos artísticos programas.

La expresada Junta visitará mañana a las autoridades para presentárselos oficialmente.

Para la próxima peregrinación aragonesa al Pilar de Zaragoza, el Provisor recibe adhesiones de casi todo Aragón.

En esta región llueve copiosamente.

Prensa Asociada

## Desde Barcelona

### Notas catalanas

Barcelona, 24 (3 00)

Paseo militar. — Weyler revista las tropas. — Desfile brillantísimo. — Obsequio de Weyler

Las tropas de esta guarnición efectuaron ayer un paseo militar.

Por la tarde, al regreso, las fuerzas se reunieron en la Granvia Diagonal, donde fueron revistas por el Capitán general, Sr. Weyler.

Las tropas desfilaron después por el paseo de Gracia, resultando el acto brillantísimo.

En vista del buen estado en que se presentaron las tropas, el general Weyler ordenó que se diera vino a los soldados y clases al servirles el segundo rancho.

#### En la Diputación. — La festividad de San Jorge

En la Diputación provincial se celebró la acostumbrada festividad en honor de San Jorge.

Por las calles inmediatas a la Diputación era imposible poder dar un paso, tan crecido era el número de puestos de flores.

En la histórica capilla de la Diputación celebráronse solemnes oficios divinos.

Asistieron al acto las autoridades y la mayoría de diputados provinciales.

La banda de música de la Casa de Caridad amenizó la fiesta con hermosas tocatas.

El soberbio frontal de San Jorge estuvo expuesto en la sala de la Comisión provincial, siendo visitadísimo de aeroplanos.

—El día 30 del actual se reanuda-rán las sesiones en el Parlamento.

De Trípoli. — La isla de Stampolla, en poder de los italianos. — Fallecimiento de Eover Bey.

Trípoli. — Los italianos han ocupado la isla de Stampolla, estableciendo allí la base del aprovisionamiento.

—A causa de la cangrena que le produjo la herida recibida en el último combate, ha fallecido el general jefe de las fuerzas turcas, Eover Bey.

Para las familias de los hebreos muertos en Fez

Londres. — La Sociedad de alianza israelita ha remitido a Fez 350 libras esterlinas para socorro de las familias de los hebreos muertos a consecuencia de la sublevación.

París. — Con igual objeto, el multimillonario Rothschild ha remitido 5 000 francos.

Corresponsal

## Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 23

Interior contado . . . . . 84,80

2º Amortizable . . . . . 101,75

Amortizable nuevo . . . . . 00,00

Banco de España . . . . . 411,00

Compañía Tabacalera . . . . . 286,00

Francia . . . . . 0,00

Liras . . . . . 27,02

Estados Unidos . . . . . 94,45

Barcelona 23

Interior . . . . . 84,77

Notas . . . . . 93,95

Alicantes . . . . . 97,30

PELAIRES, 102, 1.ª PALMA

## PACO GÓNGORA

NOVELA POR

D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN

PREBÍTERO

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica)

(Continuación)

inexorable, — ella allá: libre es, y edad tiene para saber lo que hace: con mi aquiescencia, nunca.

—Pero ¿por qué, Manuel? — preguntó Paco Góngora desalentado.

—Porque el que siembra vientos tiene que recoger tempestades. Tu historia chorrea sangre y lágrimas, y no me flo de tí.

—Pero ¿será posible... —

—Y tan posible!

—que mientras he sido un infame, porque lo he sido, tavería de par en par todas las puertas, y cuando a costa de vencimientos hereúcos, Manolo hereúcos! he hecho por rehabilitarme, se me cierran y se me rechace y se me escupa?

dose para poner punto final a aquella insostenible escena, pues sentía que empezaba a ruidarse. — Bastante hemos hablado. ¡Vete ya!

—¿Qué dices tú a todo esto, Penitas de mi alma?

—Que sí, que se vaya usted... Que Manolo no quiere, y Manolo es mi padre... Y, que aunque yo no lo echo a usted de casa, le pido a usted por el amor de Dios que se vaya, y que no vuelva, y que me deje, y que me olvide, porque yo me voy al convento, y que viva feliz.

—¡Feliz! ¡Feliz!... Eso es imposible sino contigo.

—¡Pues con ella, jamás! —concluyó el Médico enfurecido de nuevo con el recuerdo del monje de Penitas. — ¡En fin, que yo no te vea ¡qué me haces daño!... ¡vete por Dios!...

—Pues quédate con Dios: adiós Penitas.

Y Paco Góngora dejó de ir a la casa del Médico, y éste a la del pintor, limitándose las relaciones de uno y otro a saludarse cuando no había más remedio, y para eso, con la mayor frialdad.

Buena es la gente de los pueblos para no pecararse de una cosa así y para, per-

catada de algo, no hablar hasta por los codos de que si fué ó de que si vino, ó si dejó de ir ó de venir, haciendo comentarios al tenor del siguiente de la Guiltarra:

El Bordón: —Pues lo que es allá no va él desde la tarde en que vino de Sevilla. Y esos le han puesto la ceniza en la frente. Como si lo viera.

La Prima: —Y han hecho muy retibido: ¡sinvergonzón! ¡Mira que haberle robado a la pupillera treinta duros, como treinta soles!... (La Oliscona había dicho que tres; pero como un cero no es nada, ya eran treinta).

El Bordón: —Lo que yo no sé es por qué no se va ya de aquí con viento fresco; porque no hay un cristiano que lo mire a la cara.

La Prima: —Para que abramos los ojos. Mira que si yo lo admito (Paco Góngora, como sabe el lector, no había soñado siquiera pretenderla), y nos encontramos con un punto filipino así... ¡Mira que ladrón y todo!...

El Bordón: —Sí, hija mía, tienes razón, y cada vez me alegro más. No quisiera yo hallarme en su pellejo de ella, que dice que está pasando las duras y las mandras, y bien empleada se le está: por co-

La Prima: —Así se está quedando: que estaba el domingo en la Iglesia que parecía la estampa de la herejía: lo que es esa ya dió el bajón. Por más que me parece a mí que esa se pintaba y habrá tirado ahora la brocha para hacerse la interesante. Lo que toca los labios, no hay quien me quite de la cabeza que se los pintaba, y mil veces te lo he dicho, que aquello no era natural.

El Bordón: —Pues que trague quina, que tan buena es para las calenturas.

La Prima: —¡Ja, ja, ja! ¡Calenturas! ¡Que te diga Paquella la Oliscona la enfermedad de esa cuál es... —

El Bordón: —Oye ¿pero es quizás...? La Prima: —Yo, mi palabra no la ofenda. Pero la Oliscona tiene un ojo, que no se le escapa una, y dice que milagrito será.

El Bordón: —Pues que tome novio y vuelva por otra... ¡La Santurrón!

La prima: —Si esas son peores; ¿no lo sabes tú... —

El Bordón: —Pues hija, poco hemos de vivir ó hemos de salir de dudas... ¡ja confesional! que siempre está confesando, con la que se ha dejado caer!...

La Prima: —Lo que te he dicho siempre: vivir para ver... —

Compás de espera.

El Bordón: —¿Pues y él? Él también parece que le han echado veinte años encima... ¿No lo ves qué cano se ha puesto y qué bareado de carnes? Ése está tisis, como si lo viera. Los sevillanos son todos ellos muy viciosos, y ése debe de estar podrido... Yo le he puesto por nombre el cadáver.

La Prima: —Conque no haya estado en la cárcel el tiempo que dicen que ha estado en Sevilla... La verdad: yo nunca hubiera creído que fuera capaz de robarle treinta duros a una infeliz, y ya veo que no tiene el demonio por dónde desecharlo.

El Bordón: —Pues yo, hija mía, haz tú lo que tú quieras: pero yo no le contesto cuando nos salude... ¡Y que tengo yo poca gana de hacerle un desaire! ¡Mira que habernos puesto el día que estrenamos los vestidos de piqué «Las Pescadillas en blanco»!...

Al unísono: —¡Sinvergonzón!

Y Paco Góngora empezó a notar que algunos no le saludaban; y, aunque esto le dolía no poco, le dolía mucho más notar que, cuando pasaba por alguna parte, las mujeres cuchicheaban y lo miraban de soslayo, ó que los hombres se daban

de ojos con guiño pícaro que equivalía a decir: — ¡valiente charrán está el chavó!

## XII

### De olfateo

Paquella la Oliscona se bañaba entre tanto en agua de rosas. Penitas y el pintor habían dejado de verse y de tratarse. La Muñequita de gonces se quedaba, por lo visto, para vestir santos como ella, y ella sentía el mismo placer en ganar un alma para «el Poyotón» que sentirá el Príncipe de las tinieblas con ganar una para el infierno.

Pero como en este valle de lágrimas no hay gusto completo, el placer de Paquella tampoco lo era. La curiosidad no satisficaba del motivo del rompimiento. La tenia desasosegada é inquieta, porque, por más que asentaba tesis y más tesis, no lograba sacar en claro la verdad.

Y empezó a ir por las tardes a casa de Penitas. Esta, que, como ya labemos dicho, sentía al verla entrar por sus puertas como que se le abrían las carnes, la veía entrar ahora con más marcado é inevitable horror. ¿Qué hacer para conjurarla?... y se le ocurrió apelar a un conjuro

# LICOR "VERDAD"

GRAN ESTOMACAL elaborado con materias de garantida pureza y excelente APERITIVO competible con los mejores de su clase.--Su mejor garantía es la gran solicitud y demanda que ha conseguido en todos los países.

Pidase en los buenos CAFÉS, CONFITERÍAS y ULTRAMARINOS.

Unico fabricante PEDRO JOSÉ ESBARRANCH Sto. Cristo, 4, Palma

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

| Habitaciones para alquilar      |        |      |                        |                             |
|---------------------------------|--------|------|------------------------|-----------------------------|
| CALLE O PLAZA                   | PRECIO | NÚM. | INFORMES               | OBSERVACIONES               |
| P. Cuartera, Calle de la Piedad | 2.º    | 6    | Sto. Domingo 13-3.º    | Almacén de mucha cpdad.     |
| Vileta calle pral.              | 1.º    | 87   | Muntaner 10 entresuelo | 6 salas y 7 dormitorios     |
| Calle de los Olmos              | 1.º    | 107  | Santo Domingo 13-3.º   | A. patio y 5 dormitorios.   |
| Vil.ta (Son Llull)              | 1.º    | 17   | Zavella 6-1.º          | 4 dormitorios, jardín, agua |
| Gate.                           | pral.  | 5    | Santo Espiritu 5-pral. | capac. coladuría y cuadro   |
| C. Beata Catalina               | pral.  | 5    | San Miguel 18.         | cap. coladuría, cuadro.     |
| P. Gomila (Trno)                | bajo   | 11   | Constitución 92        | 5 dorms. 2 fuentes y jardín |
| Tierra Santa                    | 1.º    | 11   | San Miguel 18-1.º      | Mucha capacidad             |

Casa 23 dormitorios, Corp. Marí núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, ang. y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168. Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.  
**Proximas salidas de Barcelona**  
ITALIA 16 Abril RE VITTORIO 9 Mayo.  
P. UMBERTO 25 Abril SAVOIA 12 Mayo.  
UMBRIA 1.º Mayo ARGENTINA 26 Mayo

**COCINA ESPAÑOLA**  
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y el más cómodo confort necesario en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.  
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos con mesas, comedores con mesa, etc.  
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, frente al (Borne), Palma.

### LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.  
Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.  
En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

**Botones, Humores, Eczémas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeses, Picazonas, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.**

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeses, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.  
Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.  
Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

### Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.  
Ademas de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.  
Todas las personas que necesitan restarcar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.  
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.  
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)  
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.  
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.  
Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

**L. RICHELET**  
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma Centro Farmacéutico, Harina, 24  
De venta en Mahón Sres. Valls y Pons, Drogueros

# EGMAR

Recomendamos como prueba definitiva de su calidad insuperable instalar igual número de lámparas EGMAR y de cualquier otra marca.

Las demas se fundiran, las EGMAR duraran

## Única Lámpara Irrompible

De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas

### A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

|                               |  |                        |                           |                            |                    |
|-------------------------------|--|------------------------|---------------------------|----------------------------|--------------------|
| MADRID<br>Marqués de Cubas 18 | BARCELONA<br>Ronda Universidad 22 y 35 | BILBAO<br>Calle Eleano | SEVILLA<br>C. Zaragoza 14 | VALENCIA<br>Lauria 29 y 31 | GIJÓN<br>Carmen, 4 |
|-------------------------------|--|------------------------|---------------------------|----------------------------|--------------------|

### ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

**VAPORES CORREOS**

**Llegadas a Palma**  
Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).  
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera.  
Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.  
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.  
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.  
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9:30 de Ciudadela (via Alcudia); a las 9:30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.  
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel.  
Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.

**Salidas de Palma**  
Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).  
Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18:30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.  
Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).  
Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).  
Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.  
Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.  
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona; a 19 para Mahón.  
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

**FERROCARRILES DE MALLORCA**

**Salidas de Palma**  
Para Manacor, a las 7:40 m., 2 t. y 5:15 t.  
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 t. y 6:15 t.  
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 15 t.

**Salidas de Manacor**  
Para Palma, a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.  
Para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana, y 5:15 t.

**Salidas de Felanitx**  
Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 m., 12:15 y 5 t.

**Salidas de La Puebla**  
Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 m., 12 y 5:25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu e Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11:45 mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4:45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traspassa al viernes dicho tren traslada también su salida al día del mercado.

**FERROCARRIL DE SÓLLER**  
Salidas de Sóller para Palma: a las 5:30, a las 9:30 y a las 18.  
Salidas de Palma para Sóller: a las 7:40, a las 15 y a las 20.

**DILIGENCIAS CORREOS**  
Entre Palma y los pueblos

| Pueblos    | Paradas      | Salidas | Llegada  |
|------------|--------------|---------|----------|
| Andraitx   | Valseca 4    | 2 tdc.  | 7 mañana |
| S'Arnac    | »            | »       | »        |
| Capdeella  | Santacilia   | »       | »        |
| Calviá     | »            | »       | »        |
| Esperlas   | P. Olivar    | »       | »        |
| Establench | »            | »       | »        |
| Bañabiar   | »            | »       | »        |
| Puigpunent | »            | »       | »        |
| Valldemosa | S. Miguel 84 | »       | »        |
| Deya       | »            | »       | »        |
| Lluchmayor | Bauló 6      | »       | »        |
| Santañy    | »            | »       | »        |
| Campos     | »            | »       | »        |
| Sancelles  | P. S. Antº   | »       | »        |
| Eugenia    | »            | »       | »        |
| Felanitx   | Mercadal     | »       | »        |
| Algaida    | »            | »       | »        |
| Montuiri   | »            | »       | »        |
| Porreras   | »            | »       | »        |

### SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Marzo saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor MONSERRAT directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores; el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Tambien carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.  
Linea de Filipinas.—El día 27 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALIOANTE directamente para Génova, Port-Said Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Abíl saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día de 2 Abril saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor C. DE CADIZ, con trasbordo en Cádiz al «San Francisco» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Tambien se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hacer rebajas de 30 oyo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.  
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.  
Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
Viaje extraordinario a Cuba.—El día 11 de abril saldrá de Santander, el 13 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII con destino a Habana, admitiendo carga y pasaje. Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.

### LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona el día 19 Abril el magnífico vapor VALBANERA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiagode Cuba, Matanzas, saldrá de este puerto el 26 Abril el vapor CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 23 y 24 del corriente.

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizzá y C. S. en C., C. de Lusa, 20.—Palma.

**Venta de una casa**  
En Son Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto a plazos como al contado, tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión 53-5.

**CASA DE RECREO**  
Se alquila una muy alegre situada en Establecimientos, consistente en bajos y altos. Informarán: Rubi, 20-3.º, Palma.

Imprenta de Felipe Guasp

### LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximas salidas

|                          |                   |
|--------------------------|-------------------|
| LUISIANA 26 Marzo        | —CORDOVA 24 Abril |
| PRINCESA MAFALDA 4 Abril | —INDIANA 10 Mayo  |

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos

**VERDADERA COCINA ESPAÑOLA**

Para pasaje de 1.º, 2.º y 3.º dirigirse a las oficinas de la Compañía Ja dín de la Reina, (esquina Pelaires).

### NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS

Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc.

**Aceite Vulcanizado** (Excelente verticante)  
**Ungüento Rojo** (Poderoso resolutivo)

de García Royo

Con ambos preparados se curan: los esparavantes, alifafes vejigas, sobremanos, sobrepies, sobrecañas, sobretendones, exostosis, codilleras, agriones, distensiones ó torceduras de mano ó de pie, tumores de todas clases, etc.  
«Anticólico Schwaukieffs» (calmante enérgico) de García Royo.—«Líquido Revulsivo de Senf» (ó mostaza líquida) de García Royo.—«Cicatrizante Moderno» (el cicatrizante más activo) de García Royo.—Se vende en farmacias, Droguerías y Centros de Especialidades farmacéuticas.

Autor: José García Royo.—Mar. 72.—VALENCIA

### CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias droguerías y zapaterías.